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TITULO EN SEGUNDO IDIOMA, TREBUCHET MS 14 PUNTOS, MAYÚSCULA SOSTENIDA Y CENTRADO

Nombres y apellidos de los autores separados por coma y con notas al pie en asteriscos para identificar a cada autor *
(Recibido el XX. Aprobado el XX, Publicado XX de uso exclusivo de la editorial)
Estilo de citación de artículo: Espacio de uso exclusivo de la revista
Resumen. El resumen, debe ser analítico, estructurado de la siguiente manera: introducción, método, resultados y conclusión, y con un máximo de 150 palabras. En el caso de los artículos de reflexión derivada de investigación, el resumen debe ser del mismo modo, expresar clara y sucintamente el objetivo del artículo, los principales supuestos de los que parte, los argumentos que utiliza como soporte y la tesis que lo estructura. Jamás deben aparecer citas ni referencias en un resumen. 
Palabras clave: Las palabras clave, sin excepción, deben ser mínimo diez (10), separadas por “;” escritas con mayúscula inicial y deben ser extraídas de un tesauro reconocido científicamente, tal es el caso del Tesauro de la Unesco, disponible en: http://vocabularies.unesco.org/browser/thesaurus/es/.
Abstract ‒ Resumen en inglés.
Keywords: Palabras claves en inglés (las mismas presentadas en español, pero ahora en este idioma).
1. INTRODUCCIÓN
Estructura del artículo: en la Introducción se plantea el problema de investigación, los antecedentes y el marco teórico, las hipótesis y los objetivos específicos. En metodología, se describe la forma, el procedimiento y la técnica en qué se desarrolló la investigación. En desarrollo se da cuenta de los hallazgos de la investigación; si es necesario, se hace uso de tablas y figuras. En conclusiones, se escucha la voz propia de los autores, con las implicaciones que tiene la investigación realizada y la contribución evidenciando el aporte al área de ingeniería. En trabajos futuros, los autores describen las acciones futuras que tomará su investigación. En el financiamiento el autor(es) relaciona las instituciones que financiaron la investigación de la que se deriva el artículo. Con el conflicto de intereses el autor(es) declara la inexistencia de conflicto de interés con institución o asociación comercial de cualquier índole. En la sección de reconocimientos, se debe reconocer cualquier ayuda técnica, funciones de apoyo como recolección o ingreso de datos, reclutar participantes, dar sugerencias para el análisis estadístico o lectura, análisis del artículo y apoyo financiero indicando el nombre del proyecto de investigación del que se deriva el artículo, las entidades financiadoras, el código del proyecto, fase de desarrollo y fechas de inicio y finalización. También se incluye en esta sección el reconocimiento a tipo contrato o beca. 
2.  DESARROLLO DE CONTENIDOS

A partir de esta sección, se desarrollan los contenidos del tema, de una forma ordenada y secuencial. Nótese que la sección debe ir organizada usando títulos como el anterior para cada tema nuevo incluido (Números Romano, Mayúscula sostenida y centrado). Aparte, se incluyen subtítulos como el siguiente.

Subtítulos

En esta sección se especifican temas detallados que forman parte de un título principal, como el de “Desarrollo de Contenidos”.
Los subtítulos se escriben en negrillas y alineados a la izquierda, con la primera palabra en mayúscula inicial –las demás en minúscula, exceptuando los nombres propios– (Arial 10). Los entre títulos tendrán negrilla, cursiva y mayúscula solo en la letra inicial (Arial 10).
Figuras 
Todas las figuras y tablas se ubican dentro del texto luego de haber sido mencionadas en el texto (no antes) y ambas van alineadas a la izquierda. Las figuras se citan como Fig. X. donde X corresponde al número de la figura y así mismo se llaman con la abreviación Fig. El nombre se ubica   debajo de la correspondiente figura, usando el tamaño de letra Arial 9 y con la palabra Fig X, con la “F” mayúscula y todo en negrilla.  
Tablas

Las tablas por su parte, se titulan en la parte superior de las mismas bajo la notación Tabla X. donde se usa la “T” mayúscula y se incluye el título de la tabla. Esto va en negrilla, Arial 9.  Las tablas no tienen líneas separando las celdas. 
Ecuaciones

Las ecuaciones deben ser editadas como imagen, de manera clara, legible y si son más de una, deben ir numeradas con (X), donde nuevamente X corresponde al número consecutivo de citación. 
RECONOCIMIENTOS

Esta sección sigue el formato regular del resto del documento. La única observación es notar que el título no está numerado.

En esta sección se agregan agradecimientos a personas que colaboraron en el proyecto pero que no figuran como autores del artículo.

3. CONCLUSIONES

El propósito de esta sección es resumir los principales resultados discutidos a lo largo del artículo. Recuerde manejar las conclusiones como enunciados cortos fundamentados en la teoría y los objetivos planteados. Esta sección no tiene requisitos especiales de formato.

4. REFERENCIAS
Las referencias se realizan en formato IEEE http://www.ieee.org. Solo se listan en las referencias las obras efectivamente citadas, bien haya sido de forma directa o indirecta. Es importante verificar que siempre se respete la manera como se firman los autores, esto es, que sí lo hacen con dos apellidos, así aparezcan tanto en el momento de la cita como en el listado de referencias. Igualmente es necesario conservar el orden de aparición de los autores en las fuentes consultadas, pues obedece al grado de contribución en la investigación. El orden de organización de las citas en la sección de referencias del artículo, se hace por orden alfabético del apellido del autor (No por orden de citación dentro del articulo). Cada una de las referencias debe tener el hipervínculo activo al DOI si existe. 

Para una descripción más detallada de la forma de citar referirse a: http://www.funlam.edu.co/revistas/index.php/lampsakos/pages/view/C%C3%93DIGO%20DE%20CONDUCTA%20Y%20GU%C3%8DA%20PARA%20AUTORES 

A continuación, un texto de ejemplo: http://www.funlam.edu.co/revistas/index.php/lampsakos/article/view/3707/pdf
Original tomado: A. Chandra, C. Natalia and A. Naro “Comparative Solutions of Exact and Approximate Methods for Traveling Salesman Problem”, Lámpsakos, no. 25, pp. 1-12.DOI: 10.21501/21454086.3804
* La nota de autor debe aparecer como pie de página para cada uno de los autores y debe contener lo siguiente, para cada autor: declarar el máximo nivel de formación académica y el programa del que egresó, su filiación institucional, correo electrónico, número de registro en ORCID y su perfil en Google Académico (si lo tiene). Para la creación de este último se recomienda el siguiente tutorial: https://www.youtube.com/watch?v=Xc3IUyjgYX8. Se entiende que quienes firman como autores han contribuido de manera sustancial a la investigación. Los autores deben incluir el nombre y apellidos bibliográficos, es decir, como comúnmente firman las publicaciones científicas. La normalización de este dato permite la trazabilidad de la producción del autor
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